

Справка
Глазовская Публичная Научная библиотека
имени В.Г. Короленко
(к 130-летию)

Публичная библиотека в г. Глазове была открыта в 1867г. на средства Глазовского уездного земства и рассматривалась как особый отдел земской управы. В основу учреждения библиотеки были положены следующие цели: первая – поднятие уровня образования земских учителей и учительниц и предоставление им всего лучшего в области педагогики ; вторая – предоставление всем желающим и в особенности г. Глазова возможности знакомиться с лучшими произведениями художественной и педагогической литературы , как русской , так и заграничной , а также с произведениями человеческого ума и по другим отраслям знаний .

При комплектовании библиотеки наибольшее внимание уделялось отделам естествознания и медицины , русской и переводной беллетристики , критики и библиографии .

До революции 1917г. библиотекой пользовались преимущественно купцы , мещане , интеллигенция . Право бесплатного пользования книгами имели учителя и учительницы народных училищ , ответственные лица и члены попечительского комитета библиотеки .

В 1877г. подпischиков было 139 человек (из них 50 – с правом бесплатного пользования), в 1896г. – 189 подпischиков , а в 1910г. их число возросло до 248 человек (из которых 60 – бесплатных).

На 1-е января 1915г. фонд публичной библиотеки состоял из 3924 названий книг и периодических изданий в 11014 экземплярах .

В дореволюционный период Глазовская публичная библиотека в ряду просветительских учреждений внешкольного типа занимала первое место по объему деятельности , а также по богатству и разнообразию материала для чтения .

После октября 1917г. в библиотеке начался новый этап развития . В октябре 1918г. библиотека была переименована в Глазовскую народную . В марте 1922г. библиотеке присвоили имя В.Г. Короленко . К концу 20-х гг. библиотека имела 4 отдела : абонемент , читальный зал , детское отделение и передвижной фонд .

В 30-е гг. деятельность библиотеки имени В.Г. Короленко была тесно связана с политическими и народно-хозяйственными задачами . Во время Великой Отечественной войны библиотека открыла передвижки в госпиталях , призывном пункте и на предприятиях .

В 1966г. библиотека была представлена на ВДНХ , где ей присвоили звание «Библиотека отличной работы ».

В 1975г. библиотека имени В.Г. Короленко становится центральной в ЦБС города Глазова . Через 20 лет произошло слияние городских и профсоюзных библиотек , в результате чего был образован Библиотечно-Информационный Центр (БИЦ) с библиотекой им. В.Г. Короленко во главе .

В марте 1996 года библиотеке был возвращен статус публичной и присвоен статус научной . Новый статус послужил основой для дальнейшего развития исследовательской , информационно-библиографической деятельности . Наряду с традиционными отделами в структуре Глазовской Публичной Научной библиотеки появились новые отделы – редких и ценных документов , автоматизации библиотечных процессов , рекламы и библиотечного маркетинга , сектора НИР .

Отдел автоматизации библиотечных процессов работает над созданием собственных баз данных , формированием электронного каталога и картотек . созданием условий для свободного использования базы данных различными категориями пользователей .

С апреля 1973г. при библиотеке работает литературный клуб «Собеседник » . Заседания клуба проходят ежемесячно . Итоги многолетних встреч с поэтами , писателями стал выпуск литературного альманаха «Сентябрь » , который был приурочен к 215-летию Глазова . С выпуска

альманаха начинается издательская деятельность ПНБ им. В. Г. Короленко.

В настоящее время Публичная Научная библиотека им. В.Г.Короленко – это структура с более чем 160-тысячными фондами , с мобильной информационно-библиографической и справочной службой. ПНБ является научно-методическим центром для библиотек всех систем и ведомств города. Основные направления деятельности методистов – это изучение состояния и перспектив развития библиотеки , повышение квалификации библиотекарей , внедрение новых форм библиотечного обслуживания и пропаганда передового опыта.

ПНБ им. В.Г.Короленко принимает участие в традиционных Короленовских чтениях , в республиканских программах "Память Удмуртии", "История книги", "История библиотечного дела Удмуртии".

В настоящее время библиотека обслуживает 10839 читателей ,
посещений – 87475,
книговыдача – 285850 экз.,
фонд – 165043 экз., из них :
печатные издания – 163607 экз.
аудиовизуальные материалы – 1436 док.
на языке коренной национальности (из общего фонда) – 483 экз.
штат – 39 человек, из них:
высшее специальное образование имеют – 14 человек (36%)
среднее специальное образование имеют – 8 человек (20%)

Библиотека продолжает свои традиции , которые сформировались за 130-летнюю историю и оказывает содействие развитию отечественной культуры, науки и образования , удовлетворяя духовные и информационные потребности населения .

Исполнитель – гл. библиотекарь
отдела развития библиотечного
дела Национальной библиотеки
Удмуртской республики
Е.В. Егорова

*Статус Публичная научная библиотека присвоен
в апреле 1996 года решением городской Думы.*